



MINISTERUL ENERGIEI

*Profesionalism. Integritate. Transparență*

MINISTRU

Nr. 163964/.....<sup>26</sup>09.2016

**Către:**

**Departamentul pentru Relația cu Parlamentul**

**Stimate Domnule Ministru,**

Vă transmitem în anexă, răspunsul la interpelarea domnului senator Coste Marius, având ca obiect "CNU, subiect de campanie electorală?", transmisă de dumneavoastră cu adresa nr.8895/DRP/16.09.2016.

Cu deosebită considerație,

**p.MINISTRUL ENERGIEI,**

**CRISTIAN BUȘU**

**SECRETAR DE STAT**

**Domnului CIPRIAN BUCUR**

**Ministrul Delegat pentru Relația cu Parlamentul**



## MINISTERUL ENERGIEI

Ministerul Energiei, Calea Victoriei nr. 131, București

MINISTRU

Nr. 163964/26.09.2016

**Stimate domnule senator,**

Referitor la interpelarea dumneavoastră având ca obiect: "CNU, subiect de campanie electorală?", vă comunicăm următoarele:

1. Referitor la proiectul de act normativ pentru aprobarea indicatorilor tehnico-economici ai obiectivului de investiții "Deschiderea și exploatarea zăcământului uranifer din zona Tulgheș- Grințieș", elaborat în anul 2013 de Ministerul Economiei, precizăm că acesta nu a fost aprobat de Guvern, ca urmare a refuzului Ministerului Finanțelor Publice de a-l aviza favorabil la acel moment.

CNU este parte componentă a ciclului combustibilului nuclear autohton, alături de o serie operatori economici/instituții specializate precum: Fabrica de combustibil nuclear, SN Nuclearelectrica/CNE Cernavodă, Regia Autonomă Tehnologii pentru Energia Nucleară, Agenția Nucleară și pentru Deșeuri Radioactive.

Pe lângă operatorii/instituțiile sus-menționate, a fost dezvoltată și o industrie conexă capabilă să furnizeze materiale, echipamente și servicii specifice, în care activează circa 8.300 de lucrători calificați în diverse domenii specifice sectorului nuclear.

Odată cu aderarea României la Uniunea Europeană, respectiv a necesității îndeplinirii angajamentelor politice și economice asumate de țara noastră; adoptării unor noi politici energetice și de mediu la nivelul Uniunii Europene; evoluțiilor mediului politico-economic și financiar pe plan internațional s-au produs o serie de disfuncționalități în activitatea tuturor entităților/componentelor ciclului nuclear autohton care au condus la apariția unor derapaje în îndeplinirea obiectivelor stabilite de Strategia națională de dezvoltare a domeniului nuclear.

*NOTĂ: În ultimii ani s-au înregistrat o serie de schimbări legislative care au eliminat prevederile prin care operatorii din sectorul nuclear beneficiau de anumite scutiri/beneficii și care au condus la creșterea cheltuielilor plătite cu taxele/impozitele, precum și la limitări/plafonări în utilizarea propriilor venituri.*

Astfel, în lipsa unei autorități naționale abilitată să monitorizeze și să coordoneze modul de implementare a Strategiei naționale de dezvoltare a domeniului nuclear, a Planului de acțiuni și a Programului Nuclear, operatorii economici care fac parte din ciclul combustibilului nuclear s-au confruntat cu dificultăți tot mai mari în desfășurarea activității, unii dintre aceștia aflându-se deja în imposibilitatea de a-și mai desfășura activitatea fără o intervenție în regim de urgență a statului.



## MINISTERUL ENERGIEI

*Profesionalism. Integritate. Transparență*

### MINISTRU

Pentru remedierea acestei situații, la nivelul Ministerului Energiei a fost demarată o analiză integrată a domeniului nuclear în scopul identificării (i) sectoarelor care pot fi eficientizate în conformitate cu actualele orientări/prevederi ale politicilor energetice și de mediu europene/internaționale, precum și a (ii) căilor de menținere a unui ciclu nuclear integrat autohton individual bazat pe resurse interne sau combinat cu importuri de minereuri uranifere, material care va trebui să fundamenteze decizia autorităților statului de a susține menținerea/îndeplinirea obiectivelor prevăzute în strategiile, planurile de acțiuni în domeniul nuclear stabilite anterior (Programul Național Nuclear, Strategia națională de dezvoltare a domeniului nuclear în România, Strategia Energetică a României 2007-2020 etc.).

2. După cum este cunoscut, CNU a început să se confrunte cu dificultăți deosebite încă din anul 2011, pe fondul sistării subvenției acordate acestui sector (pentru protecție socială, pentru depozitare/gestionare stocuri concentrate de uraniu), valorificării produsului finit (pulbere de dioxid de uraniu- UO<sub>2</sub>) către SN Nuclearelectrica SA (SNN) la un preț necorelat cu prețul pieței, și sentinței irevocabile a Înaltei Curți de Casație și Justiție/2015, privind menținerea măsurilor prevăzute în decizia Curții de Conturi/2012, prin care CNU este obligată să actualizeze prețul concentratelor tehnice de uraniu, respectiv să recalculeze valoarea obligațiilor bugetare, precum și celelalte costuri generate în fiecare etapă până la obținerea pulberii sinterizabile de UO<sub>2</sub> (ex. taxa de mediu) etc.

Ca urmare a imposibilității încheierii, în cursul anului 2016, a unor contracte comerciale la prețul pieții, CNU se află în prezent în imposibilitatea continuării activității, nemaivând resursele financiare necesare desfășurării activității și efectuării plăților către furnizorii de utilități, materiale, servicii (pază, servicii de transport feroviar pentru minereu, transport de persoane), bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale, fondul de mediu etc.

În acest context, Ministerul Energiei a inițiat demersurile pentru acordarea unui ajutor de stat de salvare a CNU, respectiv a elaborat Memorandumul cu tema "Acordarea unui ajutor de stat pentru salvare, în sumă de 62 milioane lei, pentru acoperirea cheltuielilor curente, în special a celor pentru securizarea activităților specifice și începerea activității de restructurare a Companiei Naționale a Uraniului SA" (care a fost aprobat în ședința de Guvern din data de 31.08.2016); a transmis în data de 8 septembrie 2016 notificarea către Comisia Europeană cu privire la intenția de acordare a ajutorului de salvare (care a fost avizată de către Consiliul Concurenței în conformitate cu prevederile OUG nr. 77/2014); a elaborat un proiect de Ordonanță de Urgență privind instituirea cadrului legal pentru acordarea unui ajutor de stat individual pentru salvarea Companiei Naționale a Uraniului SA, care se află în curs de avizare de către instituțiile abilitate.

Ajutorul pentru salvare are ca scop acoperirea în mod prioritar de către CNU a necesarului de lichidități, pentru o perioadă de 6 luni, pentru susținerea/derularea activităților specifice în condiții de siguranță nucleară și de mediu și care să permită



## MINISTERUL ENERGIEI

*Profesionalism. Integritate. Transparență*

### MINISTRU

analizarea circumstanțelor care au generat dificultățile și elaborarea unui plan de restructurare adecvat pentru remedierea acestora.

Menționăm că ajutorul de stat pentru salvarea CNU se acordă cu respectarea reglementărilor legale în domeniul ajutorului de stat și se implementează cu respectarea Regulamentului (CE) nr. 659/1999 al Consiliului de stabilire a normelor de aplicare a art. 93 din Tratatul de instituire a Comunității Europene, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria L, nr. 83 din 27 martie 1999, cu modificările și completările ulterioare și a Orientărilor Comisiei privind ajutoarele de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor nefinanciare aflate în dificultate (2014/C 249/01), respectiv OUG nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii Concurenței nr. 21/1996 („OUG nr. 77/2014”), aprobată cu modificări prin Legea nr. 20/06.03.2015.

Analizând prevederile legislației sus-menționate, în baza cărora se solicită ajutorul de stat pentru salvare, rezultă că, în decurs de 6 luni după autorizarea măsurii de ajutor de stat pentru salvare, orice stat membru trebuie să comunice Comisiei Europene dovada că împrumutul a fost rambursat integral și/sau că garanția a încetat sau un plan de restructurare al societății sau un plan de lichidare a societății.

Aceste prevederi se regăsesc și în proiectul de act normativ inițiat de Ministerul Energiei, mai precis în cadrul articolului 6 care prevede:

#### “ART. 6

- (1) Dacă până la scadența împrumutului, Compania Națională a Uraniului SA nu rambursează împrumutul și dobânzile aferente calculate conform art 2 alin (2), compania are obligația să transmită Ministerului Energiei un plan de restructurare care să demonstreze restabilirea viabilității companiei pe termen lung și să facă dovada asigurării de lichiditate prin încheierea de contracte de vânzare-cumpărare la prețul pieței care să asigure desfacerea produselor sale.
- (2) În situația prevăzută la alin. (1) statul român notifică la Comisia Europeană planul de restructurare în termen de 6 luni de la autorizarea ajutorului de salvare, iar ajutorul de stat individual pentru salvare se transformă în ajutor de stat de restructurare care va fi implementat cu respectarea normelor naționale și ale Uniunii Europene în materie de ajutor de stat.
- (3) Pe baza acestui plan de restructurare, Ministerul Energiei, la solicitarea Companiei Naționale a Uraniului – S.A, prelungește perioada de acordare a împrumutului, conform planului de restructurare, în aceleași condiții de dobândă și garanții, prin act adițional la convenția de împrumut, până la data aprobării de către Comisia Europeană a planului de restructurare.
- (4) În cazul neîndeplinirii prevederilor de la alin. (1) și (2) privind notificarea planului de restructurare, statul român va prezenta Comisiei Europene un plan de lichidare.”



**MINISTERUL ENERGIEI**

*Profesionalism. Integritate. Transparență*

**MINISTRU**

(4) In cazul neîndeplinirii prevederilor de la alin. (1) și (2) privind notificarea planului de restructurare, statul român va prezenta Comisiei Europene un plan de lichidare.”

3. Situația Companiei Naționale a Uraniului SA este în atenția tuturor instituțiilor statului abilitate să avizeze acordarea/obținerea ajutorului de salvare și care caută să identifice soluții de viabilizare atât a CNU, cât și a întregului sector nuclear.

Cu deosebită considerație,

**p.MINISTRUL ENERGIEI,**

**CRISTIAN BUȘU**

**SECRETAR DE STAT**

